
 

高雄市政府國民教育輔導團 102 年度十二年國民基本

教育精〜國中小教學品質計畫 

「國中小環境教育暨防災教材教案優良示例徵選」 

◎ 海濱植物大蒐秘 ◎ 

一、作品說明 

作品名稱 海濱植物大蒐秘 
作品類別 

（請勾選） 
■環境教育教材教案示例 □防災教育教材教案示例 

適用年段 國小一年級 

可融入及適用之

課程 

1. 學校本位課程。 

2. 生活領域〈翰林版〉：第三單元「和自然做朋友」-活

動二之和植物做朋友。 

九年一貫 
環境教育指標 

1-1-1 能運用五官觀察體驗、探究環境中的事物。 

2-1-1 認識生活周遭的自然環境與人造環境，以及常見的

動物、植物、微生物彼此之間的互動關係。 

3-1-1 能經由親近生物而懂得愛護與尊重生命，並瞭解生

態保育的重要性。 

教學目標 

1. 能初步認識當地具代表性的海濱植物。 

2. 能在觀察過程中養成尊重自然環境生物的態度。 

3. 能與組員共同合作，完成觀察任務。 

4. 能藉由與植物的接觸，引發學生對海濱植物的興趣與

喜愛。 

主要學習概念與

設計理念 

1. 活動設計著重於「實地觀察」，而觀察的重點與步驟，

則藉由「闖關問題」來引導，讓孩子分組共同合作，

進行逐步觀察。 

2. 實地觀察後，於課堂中再次藉由教學投影片進行複

習，再次聚焦觀察，比較之餘並引領進一步思索海濱

植物的特點。 

 



 

二、課前準備： 

〈一〉戶外觀察暨闖關課程：植物闖關照片及闖關學習單。 

1. 植物闖關照片： 

共四種植物，其闖關照片的取景則由植物整體〈全身照〉到局部〈包含

葉子、花朵及果實〉進行拍攝，製作成供學生闖關之用的活動照片。同

時，在每一張照片的後面，都有附註上植物的名稱以加深學生印象。 
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2. 闖關學習單：共五張。〈詳見附件〉 

 

  

  



 

〈二〉室內課程：教學用投影片。【依照闖關順序進行教學說明】 

  

  

  

  

  



 

  

  

  

  

  

  



 

  

  

  

  

 

 

三、教學流程： 

〈一〉戶外觀察暨闖關課程：共 3 節課 

1.闖關規則說明：  

〈1〉時間：戶外觀察出發前。 

〈2〉地點：教室。 

〈3〉教材：闖關學習單第一頁。 

〈4〉說明戶外觀察時的要點與注意事項。 



 

2.闖關流程 

〈1〉時間：早上第一〜三節。 

【註：由於馬鞍藤的花約在早上十點過後便會閉合，因此如果

要觀察到馬鞍藤開花的樣貌，則需於十點以前觀察此種植物。】 

〈2〉地點：風車公園。 

〈3〉流程概略圖： 

     【註：進行至步驟 5 後，則再回復步驟 1 的流程，直到完成四種植物

的觀察活動。】 

 

 

 

〈二〉室內課程 

1.時間：戶外觀察完成後，約 2 節課。 

2.地點：教室。 

3.教材：教學用投影片。〈詳見第二點的課前準備〉 

4.流程概略圖：【依照闖關順序進行教學說明】 
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複習闖關活動

•認識四種海
濱植物，並瞭
解其構造與特

點。

海濱植物教學 •藉由觀察力
大挑戰的活動，
複習海濱植物
的構造及特點。

複習活動



 

四、教學檢討與省思〈含活動照片〉 

〈一〉戶外觀察暨闖關課程： 

1. 第一關：大葉欖仁 
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2. 第二關：馬鞍藤 

〈1〉「馬鞍」此物品已離學生生活經驗過遠，學生不易從物品之外形連

結至馬鞍藤的葉子形狀。故根據學生自行發表之聯想，而以「屁

股」一詞做連結。 

〈2〉馬鞍藤的花朵在早上十點過後便不易觀察〈會閉合〉，因此需留意

此關進行的活動時間。 

〈3〉與馬鞍藤生長於同一處的植物尚有濱刀豆與濱豇豆，但由於葉形及

花色皆與馬鞍藤差異較大，故並不會造成學生搜尋上之困難。 

〈4〉馬鞍藤所生長的沙灘由於未經整理，為學生安全考量，故不前往沙

灘上進行觀察，而改由在堤岸邊觀察攀爬於其上的馬鞍藤植株。〈如

下圖〉 

 

3. 第三關：白水木 

〈1〉 白水木整株的植株對孩子來說，容易與草海桐混淆，因此提醒孩

子多由其花朵及果實的照片線索來進行搜尋。 

〈2〉 花朵僅有綠豆般大小，需特別提醒。→孩子容易將成簇的花苞誤

認為花朵。 

〈3〉 白水木上的細毛，對學生觀察後發表其有閃閃發光的現象，故可

和孩子簡單討論此現象。 



 

〈4〉 在進行葉片觀察時，發現有許多黑色毛毛蟲攀爬其上，故除了提

醒孩子在觀察時切勿干擾毛蟲之活動，亦可觀察毛蟲本身，同時

還可適時與生命教育做結合。 

〈5〉 事後翻閱圖鑑調查，發覺該幼蟲即為普三色星燈蛾之幼蟲。 

4. 第四關：草海桐 

〈1〉 草海桐的葉片摸起來滑滑的像上了一層蠟一樣，同時由於其葉片

屬可實用性質，故讓孩子將其形狀與午餐菜色中的青菜做聯想，

孩子們一致認為其最像青江菜。 

〈2〉 花朵上有時會遇到螞蟻攀爬其上採蜜，故其觀察做法則與觀察普

三色星燈蛾之幼蟲相同。 
 

〈二〉室內課程 

1. 教學用投影片依照闖關順序進行教學說明，一方面可有助於學生回憶

戶外闖關情況，另一方面亦可作為引起學生動機之作用。 

2. 在最後觀察力大挑戰時，除了呈現相同的照片讓學生進行對照搜尋之

外，尚可以加入不同角度所拍攝的全株及葉片照片，在花朵部分則可

考慮加入花色的變化差異或是花苞的樣貌，而果實的部分則可呈現不

同階段大小成熟的果實狀態。 

3. 可考慮針對植物個別部位〈葉子、花朵、果實〉來進行聚焦，進一步

比較其異同。 

4. 部分海濱植物已長年生長於風車公園，故可考慮增加當地人對於該種

海濱植物之稱呼〈指暱稱而非學名〉，同時也與鄉土語進一步做結合。 

5. 從投影片中，可更清楚觀看到植物個局部部位的形狀，故也鼓勵學生

多做聯想，像是大葉欖仁的花軸像眉毛、果實像眼睛等。 

6. 未來可考慮將多出的植物照片剪裁護背後，黏上磁鐵置於教室白板上，

讓學生平時下課時間便能進行拼貼遊戲。 

7. 學生提議可否玩植物拼貼遊戲，故與孩子討論後，在不破壞植物生態

的情況下，以撿拾掉落的部分為主。此活動學生個別進行則以下課時

間為主，而團體活動之進行，由於本班負責的區域為草皮斜坡區，需

時常清掃植物〈大葉欖仁、小葉欖仁〉所掉落的葉片、花朵或果實，

故利用全校掃地工作時間進行。〈如下圖〉 



 

 

五、參考資料  

〈一〉書籍 

高瑞卿、伍淑惠、張元聰〈2010〉。台灣海濱植物圖鑑。臺中：晨星出版

有限公司。 

高雄市政府教育局國民教育輔導團〈無〉。高雄市旗津景點七大領域統整

學習步道手冊。高雄：高雄市政府教育局國民教育輔導團。 

〈二〉網站 

高雄市國小本土教育資源網

http://kstown.chukps.kh.edu.tw/index1.aspx 

國立海洋科技博物館/海洋學習站/海洋探險隊/認識海濱植物

http://www.nmmst.gov.tw/chhtml/newslistdet/43/1/38 

守護海岸的海濱植物

http://www.socialwork.com.hk/child/read/nice_long/nice_month_lo

ng_9003.htm 

 


